

高质量共建“一带一路”开启新阶段——

“小而美”项目带来更多幸福感

本报记者 林子涵

海外声音

直播热推动技术产品涌现

直播电商在中国蓬勃发展，推动了虚拟主播和移动数据等新科技产品涌现。这折射出中国经济的创新亮点。

近期，不少中国企业正在测试以数字方式创造的虚拟主播。使用虚拟主播是零售商凸显自身特色的一种方式，这样做的成本也低于聘请知名主播。腾讯、京东、百度等企业近期纷纷推出了虚拟直播产品。

与此同时，移动服务运营商中国联通和中国移动也开始在部分地区推出面向主播的数据包。华为信息通信技术部门表示，这些数据包可使直播者获得优先数据服务，这项服务类似公路上的公交专用车道，有助于避开“数据交通拥堵”。

针对这些新技术产品，麦肯锡咨询公司分析认为，中国企业正拥抱直播电商并为之投入资源，未来这一领域有望出现更多新服务。

——据美国消费者新闻与商业频道网站报道



今年2月22日，在江西景德镇陶溪川文创街区的直播基地，工作人员通过直播推介陶瓷产品。

新华社记者 周 密 摄

东盟国家中文教育人气高涨

在东盟国家的外语教育领域，中文人气高涨。据泰国教育部门统计，2022年开设中文课程的公立高中有1044所，比2020年增加96所。学习中文的学生人数超过68.93万。

曼谷市内的“南希语言学校”提供托管服务，该校原本主要是为英语教学而开设，但许多人都希望开设中文学习班。2016年推出的托管服务新增了中文课程，令这所学校人气大增。其常规课程大约有200名儿童参加，其中六成学的是中文。该校负责人表示：“在外语教育中，中文教育有‘压倒性优势’。很多家长表示，希望孩子将来能从事跟中国人打交道的工作。”

——据日本《读卖新闻》报道



今年夏天，第22届“汉语桥”世界大学生中文比赛在泰国举行。图为老挝赛区决赛现场的选手进行才艺表演。

凯 乔 摄（新华社发）

中国咖啡馆数量增长迅速

中国的咖啡馆数量在过去一年增长58%，目前有近5万家。中国已超越美国成为全球拥有咖啡馆最多的国家。整个东亚大约有12万家咖啡馆，中国占了40%以上。

根据咨询公司阿利格拉集团旗下研究机构的报告，到明年11月，东亚咖啡馆数量将突破13.65万家，未来5年将达到18.15万家。其中，中国将迅速成为咖啡业强国。马来西亚和菲律宾过去一年也实现了两位数增长，预计将保持积极势头。

星巴克目前是中国第二大、东亚最大的咖啡品牌连锁店。同时，中国本土的竞争对手也正夺取更大的市场份额并向国际市场扩张。

——据新加坡《联合早报》网站报道



浙江省湖州市八里店镇大力推进乡村建设和环境整治，乡村风貌焕然一新。图为游客在八里店镇游村的一家咖啡馆休憩。

新华社记者 翁忻昉 摄

国际论道

维护桥梁，解决居民出行难题；深挖水井，满足村民饮水需求；安装路灯，照亮行人夜归之路……随着高质量共建“一带一路”开启新阶段，一批“小而美”项目正成为对外合作的优先事项。这些项目涵盖公共卫生、绿色发展、科技教育、文化艺术、卫生健康等领域，接地气、惠民生、聚人心，切实改善了当地民众生活条件，得到国际社会广泛认同。



小型基础设施，可对欠发达地区经济社会产生重要影响，促进当地可持续发展，这是共建“一带一路”过程中一个值得关注的趋势。

聚焦民生需求

外媒关注到，一批小规模、聚焦民生和社区需求的“小而美”项目正在“一带一路”共建国家生根发芽，帮助当地民众解决燃眉之急。

一间疫病监测点，为当地防疫带来好消息。据全非新闻网报道，今年11月，坦桑尼亚桑给巴尔奔巴岛的居民参加了中国首个援助桑给巴尔血吸虫病监测点揭牌仪式。这一监测点有效帮助当地预防和控制血吸虫病，得到当地居民和政府欢迎。通过监测、诊断和发布数据报告，监测点为当地居民提供疫病防控服务，帮助降低血吸虫病的发病率和传播风险，也增进人们对血吸虫病相关流行病学的了解。

一批备用发电机，“点亮”偏远地区的医疗设施。据南非独立在线新闻网报道，南非农村卫生所近期收到了中国援助的备用发电机。南非总统府电力部长科西恩乔·拉莫科帕说，有了这批备用发电机，即使在该国电力公司减载的情况下，偏远地区和农村地区的医疗设施也不会很快受到停电影响。报道称，中国政府通过国有企业向南非提供了552台替代能源设备，包括发电机、供电车辆和离网光伏储能供电系统等，帮助缓解电力减载对学校 and 医院等公共设施的影响。在今年8月的金砖国家领导人第十五次会晤期间，南非方面还与多家中国实体联合签署了合作备忘录，由中方提供发展援助，助力南非缓解能源危机。

一家饮用水处理厂，让当地民众喝上放心水。据拉美社报道，萨尔瓦多国家水务局近日宣布，中国援建的水处理厂将在伊洛潘戈湖开始建设。该项目总投资4000万美元，工期3年，由中国河北建工集团和一家市政工程机构负责设计、建造和监督。该项目将惠及圣萨尔瓦多南部7个城区，建成后改善超过25万人的饮用水供应。报道称，同期，中国还在推进多个援建萨尔瓦多的项目，其中包括建设一座可容纳5万多名观众的现代化国家体育场，该体育场也于近期启动施工。

“小规模基础设施的重要性不可低估。”世界自然基金会特使、“一带一路”绿色发展国际联盟联合主席马可·兰博蒂日前表示，中国在“一带一路”共建国家投资打造中

增进民生福祉

“小而美”“惠而实”的民生工程逐渐落地，为“一带一路”共建国家带来良好社会效益。

据法新社报道，不久前，在萨尔瓦多首都圣萨尔瓦多的市中心，纳伊布·布克尔总统为一座高大宽敞的图书馆揭幕。这座由中国出资建造的7层建筑，总面积达2.4万平方米，藏书能力超过36万册，兼具青少年学习娱乐、艺术展览、文艺演出、学术会议等功能，设有机器人区域和交互式数字设施，并将24小时全天候向公众开放。布克尔表示，中方援建的这座图书馆是“拉美最现代化的图书馆”，为儿童和青年的教育发展创造了优质环境。

安塔拉通讯社等多家印尼媒体近期对一家管桩厂进行了追踪报道。今年9月，一家由中国印尼浙江岩土公司投资兴建的大型管桩厂投产。管桩厂位于印尼中爪哇省三宝壟德马克县，年产能达150万米管桩。管桩厂使用的原材料主要来自当地供应商，本土化率达到70%。同时，管桩厂为中爪哇省职业学校或大专院校的240名毕业生提供了就业岗位。

据埃菲社报道，尼加拉瓜政府近期向当地公交公司交付了从中国购买的250辆公共汽车。至此，该国从中国公共汽车总数已达500辆。尼加拉瓜总统投资、贸易和国际合作顾问劳雷亚诺·奥尔图加·穆里略表示，这批公共汽车有望改善加强尼加拉瓜首都的公共交通情况。尼加拉瓜政府一共将从中国购买1500辆公共汽车，推动公共运输车辆的现代化。

“在推进共建‘一带一路’过程中，规模更小、更有针对性的项目不断涌现，涉及多个领域。”《华尔街日报》近期报道称，越来越多以中国古时杰出工匠鲁班命名的“技术驿站”遍布非洲和亚洲，教授包括机器人在内的技术课程，帮助“一带一路”共建国家培养了解先进工艺的技术能手。

创造合作新机遇

随着“一带一路”共建国家发挥各自优势，拓展合作领域，数字经济、绿色发展等方面的“小而美”项目取得积极进展。

据拉美社报道，日前，中古电子商务平台Dofimall在古巴哈瓦那亮相。作为中国—拉美产业园（中拉产业园）项目的一部分，这一电商平台允许建立企业间联系，展示包括工业设备和机械，还有汽车、五金、家具、纺织品和皮革等中国制造的产品，也为古巴商品提供展示平台。该项目立足电子商务技术、物流和金融服务等，不仅将为古巴带来经济效益，还带来中古交流与合作的新机遇，使两国民众共享福祉。

今年9月，中国生态环境部宣布实施“非洲光带”项目，计划发挥中国光伏产业优势，通过合作建设“光伏+”项目等方式，帮助数万户非洲地区贫困家庭解决用电照明问题。美国环保协会负责全球气候合作的副总裁曼迪·拉姆哈罗丝表示，相比难度大、耗时长、落地难的大规模投资项目，这类小规模项目可有针对性地解决非洲国家偏远地区的需求，在获得资金支持和当地社区准许的情况下，有望快速落地、推进和实施。

《今日巴基斯坦报》网站报道称，中国的“澜湄甘泉行动”计划为柬埔寨、老挝和缅甸的民众提供了安全饮用水，凸显中国的生态贡献。中国在钻井方面的投资也成为非洲缺水地区的重要生命线，对当地许多人来说，获得清洁安全的饮用水仍是一项持久挑战。2012年至2021年，中国出资在津巴布韦援建了1000口水井，惠及当地40多万人。共建“一带一路”倡导推进“绿色丝绸之路”，彰显了对可持续发展、环境保护和全球合作的前瞻性承诺。

澳大利亚洛伊研究所网站近期发文称，共建“一带一路”倡议将继续推进交通基础设施和物流走廊建设，同时，“小而美”项目和推进共建“一带一路”绿色发展将成为重点。今年11月举行的第三届“一带一路”国际合作高峰论坛启动了绿色发展投融资合作伙伴关系，表明技术和人工智能是今后的关键议题。共建“一带一路”倡议已出现新动向，将为参与者提供更精细化的服务。

专家解读

中国与新加坡拓展互利合作之路

■ 受访专家：中山大学东南亚研究所研究员 张宇权



近年来，依托中新（重庆）战略性互联互通示范项目，重庆与新加坡构建多样化跨境融资渠道，促进区域间高效联通。图为人们在位于重庆来福士的中新互联互通项目展厅内参观。

新华社记者 王全超 摄

中新双边合作机制会议近日举行。会议宣布达成24项成果。新加坡《联合早报》网站报道称，中国持续拓展区域合作，新加坡继续参与其中。两国也将在金融互联互通、粮食安全、智慧城市等领域加强合作。

俄罗斯卫星社网站关注到，中国和新加坡近期一致同意互免持普通护照人员签证。两国主管部门正就具体事宜进行密切沟通。报道称，中新实现全面互免签证对两国人民来说是一件大好事，双方共同期待有关安排早日落地生效。

中国和新加坡是一衣带水的友好邻邦。近年来，中新多领域务实合作不断推进。

在外交领域，今年3月，中新两国顺应时代合作与发展大势，宣布将双边关系从“与时俱进的全方位合作伙伴关系”提升为“全方位高质量的战略性伙伴关系”。双方在经贸、科技、食品、法律、环保、艺术等领域达成多项合作文件。

在经贸领域，新加坡是与中国达成自由贸易协定升级的发达国家之一。2020年12月8日，中新共同宣布启动中新自贸协定进一步升级谈判。3年来，双方工作团队开展多轮密集磋商，成功完成所有谈判。不久前，中国与新加坡签署中新自由贸易协定进一步升级议定书。中新在升级议定书中以负面清单模式作出服务和投资开放承诺，为双方投资者和服务提供者拓展市场空间。

与此同时，中新双边合作机制不断丰富。中国和新加坡建立了高层级双边合作机制——中新双边合作联合委员会。新加坡在广东、江苏、辽宁、山东、上海、四川、天津、浙江等8个省份分别成立了经贸理事会机制。此外，中新还达成了位于苏州、天津、重庆的3个政府间项目及广州知识城国家级双边项目。

中新开展互利合作有良好基础。中国是世界第二大经济体、全球第一大货物贸易国，拥有广阔的市场机遇；新加坡地理位置优越，拥有航运兴旺、贸易便利、金融发达等

优势。当前，两国关系发展势头强劲，共建“一带一路”积累了丰硕成果。2013年以来，中国连续10年成为新加坡最大贸易伙伴。今年前10个月，中新双边贸易总值为887亿美元，新加坡为同期中国在东盟的第五大贸易伙伴。同时，新加坡也是中国企业在“走出去”的主要目的地之一。今年上半年，中国企业在“一带一路”共建国家非金融类直接投资801.7亿元人民币，同比增长23.3%，主要投向国家中、新加坡居首位。

中新拓展互利合作，向国际社会释放了积极信号。当今世界，保护主义、单边主义抬头，经济全球化遭遇波折；与此同时，地缘政治局势持续紧张，全球安全治理面临挑战。开放还是封闭、合作还是对抗，是摆在世界面前的选择。在此国际背景下，中新加强高质量合作，共同推动自由贸易，促进区域开放包容，无疑传递出“要开放，不要封闭；要合作，不要对抗”的强音。前不久，中国和新加坡一致同意互免持普通护照人员签证。这一举措彰显了开放合作的态度，有望促进两国企业和人员往来，使两国经贸合作进一步受益。

中新两国合作素来密切。在可见的未来，中新双方将持续开展全方位务实合作，既夯实基建、造船等优势领域的合作，也拓展数字经济、人工智能等新领域的合作。随着中新不断拓展互利合作之路，中新两国人民也将拥有更美好的生活。

（林子涵 蒋子豪采访整理）